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4. BATERIJA IA ISPTTIWANJE
PREEDOPERACTONALNOC WISLIENJIA

1. KON

Ispitanici

Deca uzrasta od 3 do 7 godina.
Gradivo

Dve €aSe*(Aj i Ay) identi&nog oblika i zapremine, jedna CaSa (B)
uZa i viSa od standardnih, jedna ZaZa (C) veéeg prednika od standardnih i
tri do €etiri male ZaSe (Dj, Do, D3 i Dg). Sve Zade treba da su Jjednosta-
vnog oblika i bez ikakvog ukrasa.

AL

Ay Ay

B (]
Postupak

0) Dve &aSe: Aj i Ay do pola ispunjene vodom.
Dete treba da se sloZi da u obema ima 1sto 0)
vode (saglasnost se postiZe uskladjivanjem
nivoa vode u &aSama).

"DA LI U OBEMA CASAMA IMA ISTO
VODE DA SE PIJE?"

a) PoSto je postignuta saglasnost, voda se iz
¢aSe A, presipa u &aSu B. Dete poredi vodu
u CaSama A} i B:

W\

"DA LI U OBEMA GASAMA IMA ISTO
VODE DA SE PIJE?"

"KAKO TO MISLIS?"

b) Voda se iz B ponovo presipa u Ay. Konstatu-
je se jednakost koli&ine vode u tim Ga3ama
(A} i Ay). Zatim se ponovo iz Ap prespe u b)
c¢asu C: —

"DA LI U OVIM CASAMA IMA ISTO
VODE DA SE PIJE?" "KAKO TO MISLIS?"

e

c) Voda se prespe iz C u Ao. Zatim se iz

Ap ravnomerno prespe u ZaSe Dp,Dp i D3: e R
C)

Za vreme svakog presipanja go- "RECI MI DA LI SAD U OVIM TRIMA CASAMA
voriti Sta se radi ("Sada éu iz ZAJEDNO (pokretom ruke zaokruZiti sve 3
ove CaSe da prespem vodu u ovu CaSice) IMA VISE ILI MANJE ILT ISTO VODE
Gadu..."). DA SE PIJE KAO U OVOJ CASI OVDE (Ap)?"

"KAKO TO MISLIS?" 71




5. KONZERVACIJA KOLICINE MATERIJE ()

& e o G SRVARC

Dve loptice plastelina iste boje, oblika i vel-
idine.

Pro s 6 u pa k

0) Dve identilne loptice plastelina (Ay i Ao):
utvrdjivanje identiteta.

a) Ay 1 Ap se preobrazi u kobasicu (B).

L) AT S Base transformife u Ap; Ap se preobrazi
u tri manje loptice (C1, Co i C3).
0) PokaZu se dve loptice (A; i An):
nSta je ovo?" (Usvojiti naziv koji dete upotrebi i koristi-
ti ga tokom daljeg ispitivanja.)
npazi sad! Da 1i u ove dve loptice ima isto plastelina?"
Ako dete utvrdi da ima razlike, dati mu obe loptice:
"Napravi tako da obe imaju isto plastelina.“
Kada dodje do tvrdnje da u Ag i Ap ima isto plastelina
prelazi se na ispitivanje:
a) "Sada ¢u od ove loptice (Ap) da napravim ovako."
Loptica Ao se transformise u lobasicu (B) ali tako da
dete prati &ta radimo (da posmatra sam proces transfor-

misanja), kako bi videlo da od Az nije nista oduzeto n:i
dodato.

"pazi sad! Da 1li ovde (pokazati B) ima viZe ili manje
{1i isto plastelina kao ovde (A1)7
Kako to misliZ? ZaSto mislid da (je isto; ima viSe; ima
manje) plastelina?"
b) Ponovo se naprave dve iste loptice (A i Ao) i ponovo s¢

postupi kao u 0), potom se kase (poBto se Ap trans formis
Ze u tri loptice:

"pazi sad! Da li u ove tri. loptice zajedno (pokretom =
ke zaokruziti sve tri . ima manje, viSe pdi
plastelina kao u jedno] it s o6 na A’

ili manje) pla

e a1 1S das
Zasto mlisils Uas

-3
™




BeleZenje

BeleZenje je isto kod oba postupka ispitivanja ko-
nzervacije materije (I i II): u okviru pojedinaénih faza po-
trebno je zabeleZiti pitanja pored naznadene transformaci je
(oznake A, B, C, D) i u potpunosti detetove odgovore.

U zaglavl ju zapisnika oznaditi o kom je ispitiv-
anju re¢, navesti ime i prezime deteta, njegov kalendarski
uzrast, datum ispitivanja i ime i prezime ispitivada. Npr.:

Protokol br. 2
KONZERVACIJA KOLICINE MATERIJE (II)
Subjekt

Kalendarski uzrast (CA)

Datum ispitivanja

Ispitivad
0) Ap i A2 (?) - "Ima isto"
a) A TBIES(7) - "Ovde (B) ima viSe!"
ZaSto misli¥ da tu ima viSe plaste-
lina? '
- "Zato Sto je kobasica dugadka!™
1010 SR .

Q) ERE g s nj e

Na osnovu odgovora konstatovati da 1i se dete na-
lazi na preoperacionalnom, prelaznom ili konkretno operacio-
nalnom nivou mi%ljenja, odnosno da li se radi o odsustvu po-
Jma konzervaci je, prelaznoj fazi ili o veé formiranom pojmu
konzervacije koli&ine materije (detaljnije objaSnjenje na
strani 79).
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3. KONZERVACIJA TEZINE

TR Se e i tE a2 mw it el

Deca uzrasta od 3 do 9-10 godina.

Goarhea sdadinavs o

Isto kao u prethodnom ispitivanju: dve ioptice od
plastelina.

PLIOIR s SN . aba]c

Postupak je u celini isti kao kod ispitivanja ko-
nzervacije kolicine materije sa lopticama od plastelina, sa
mo Sto se na odgovarajuéim mestima izraz "isto (viSe ili ma
nje) plastelina" zamenjuje izrazom "isto (viSe ili manje)
teSka (iste teZine)?"

B ELEN© e O} A i Ap: utvrdjivanje identiteta (po teZini
a) A; i Ap se transformiSe u pogaticu (B)

0) A] i B se transformiSe u Ap: utvrdjivanje
identiteta

b) A; i Ao se transformiSe u tri manje loptice
(C1eE> T Cas
BeleZenje

BeleSke se vode isto kao i kod prethodna dva is-
pitivanja konzervacije. U zaglavlje protokola se unose isti
podaci na slede¢i nacin:

EroToRIONShrY. =8
KONZERVACIJA TEZINE
Sub jekt

Kalendarski uzrast (CA)

Datum ispitivanja

Ispitivad

0) A1 i Ao

(?) = "Jesu"
‘a) A] i B (?)

- "Ovde (B) je teZe"
ZaSto mislisS da je tu teZe?
- '"Zato Sto je ovo ovde veie, ova pog-

alica i ona je zato teZa..."
TERLS o o
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4. KORESPONDENCIJA 1:1

G ons S Vg Yy o

10 malih vaza (8afa) i 15 istih cvetova.

PRoNsiSt T wisia Tk

Zadaci: a) poredjaju se vaze u niz i tra¥i se da
dete nadje isto toliko cvetova.

b) cvetovi se pokupe u buket i pita se o
Jjednakosti vaza i cvetova.

a) Vaze se poredjaju u pravoj liniji, cvetovi stoje na gomi~

b)

1l

"Vidi§ ove vaze! Uzmi odavde onoliko cvetova koliko ima
vaza! Za svaku vazu nadji po jedan cvet!"

Kada dete izvr3i zadatak:

"ZaSto misli8 da tu ima isto toliko cvetova koliko ima
vaza?"

bHESEEEEES

Vaze ostaju kao Sto su bile (na istom mestu). Cvetovi ko-
Jji su se nalazili u vazama (ostali se prethodno uklone)
skupe u buket:

"Sta misl 3, 4- i ima isto cvetova i vaza?"

"Zasto tako mi_L1ig?"

EEEE R0 ) e

w
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BeleZenje

Isto kao i u prethodnim slucajevima.

Ocenjivanje:Vidi str.79.

5. RAZMENA 1:1

EF e (ol AT

10 cvetova i 10 Zetona (istih novéiéa).

Plokis £t u.p a k
Detetu se da 10 Zetona, a ispitivad drZi cvetove:

"Hajde da se igramo kupovanja! Ovo 8to ti imag to
su dinari! Za svaki dinar moZe3 kupiti jedan cvet! Hajde daj
mi jedan dinar!"

Uzme se Zeton i stavi na sto, a onda se da detetu
jedan cvet. I tako do kraja (10). Ispitivad poredja svoje Ze-
tone u red, a detetu dozvoli da svoje cvetove stavi kako ho-
ce.

"Da 1li ima isto dinara ovde (pokazati) koliko ima
cvetova?" "ZaSto misliS da ima isto (viSe ili manje)?"

Bele?Zenje

Isto kao i u prethodnim slucajevima.

Ocenjivanje: Vidi str. 79.
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6. KVANTIFIKACIJA INKLUZIJE KLASA

Geipaled i
10 crvenih cvetova i 4 plava cveta.
PANOR SIS ST S RS

Zadaci: a) buket crvenih cvetova i buket svih
cvetova

b) svi cvetovi i crveni cvetovi.

0) Na sto se stave svi cvetovi (14), neuredjeno.
"Sta je ovo? Kakvih cvetova ima ovde? (I1i: Koje su boje
ovi cvetovi? Hajde stavi ovde (pokazati) jedan pored drugog
sve crvene cvetove!' Kada dete to uradi: "A ovde (pokaZe se
u nastavku rada, pored crvenih) stavi sve plave!"

a) "A ako bi sada napravio jedan buket od crvenih
cvetova, pa drugi od svih cvetova, koji bi buket bio veéi?
ZaSto tako mislig?

b) "Ako ja sada uzmem sa stola sve crvene cvetove
da 1li €e na stolu ostati neki cvetovi?"
Ganvas diisawe o

10 slika (ili igradaka) jedne Zivotinje (ili bi-
ljke i sl.) i 10 slika druge Zivotinje (i sl.).

BSOS CER (I D) e i o

Ispitiva& poredja u niz 6 elemenata (neka to budu
npr. Zivotinje i to psi /P/ i zelevi /Z/, tako da bude dva
psa i Cetiri zeca /PPZZZZ/). Prethodno proveriti da 1i su i
za dete i psi i zeSevi - Zivotinje.

Rezervne slike stoje pred detetom na stolu. Reéi
detetu: g

c) "Stavi ovde (pokazati rukom da napravi svoj niz)
viSe zeleva, ali da bude isto Zivotinja kao kod mene!" (Poka-
zati svoj niz.)

d) "Stavi ovde (pokazati) manje zeCeve ali da bu-
de isto Zivotinja kao kod mene!" (pokazati svoj niz)
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e) Pred ispitivadem stoji niz PPZZZZ, a pred de-
tetom niz PPPZZ7Z:

1. "Ko ima vide zeleva?"

2. "Ko ima viSe Zivotinja?"

Bele?¥enje (za zadatak a-e)

ZabeleZiti detetove verbalne reakcije. Opisati re-
levantna ponafanja (pokazivanja, izraze Cudjenja i sl.).

Ocenjivanje

Analizirati odgovore: da li dete pravilno shvata
kvantitativne odnose klasa-podklasa, kako obrazlaZe svoje od-

govore. Oceniti na kom se stupnju dete nalazi (Ongd, 2, vigE
SitR MO

7. SERIJACIJA DUZINA

Genia diove e

10 3tapiéa iste boje (A-J) koji se razlikuju jed-
an od drugog za 0,8 cm (A - 9 ecm; J - 20 m) i 10 Stapiéa u
drugoj boji (a-j) koji se razlikuju od Stapiéa A-J za 0,4 am
(a - 9,4 cm; j - 16,6 cm).

PN o sE B SpEia Sl

Zadaci: a) serijacija Stapica A-J
b) umetanje u seriju Stapidéa a-j
¢) odnos kardinacije i ordinacije

a) daju se Btapicéi A-J, neuredjeni: '"VidiS ove Stapiée! Oni
su razlidite duZine, razlic¢ito su dugalki! Ti treba da ih
poredjad po duZini! Prvo nadji najmanji Stapié i stavi ga

ovde! Onda nadji malo veéi od njega i stavi ga pored prvog!

Zatim nadji joS veli Stapié i stavi ga pred njih! Kada ih sve

poredjad dobiéed ovako (pokazati rukom) kao neke stepenice/™.

b) Ako dete ne refi zadatak: a) ispitivanje se prekida a ako
ga refi, onda se daje b) daje se jedan po jedan Stapié
iz serije a-j, 1 kaZe:

"A gde bi trebalo ovaj da stoji? Gde je njegovo mesto?"
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Stapiéi se daju ovim redom: e, i, b, h, g, a, f,
RO

¢) Ako dete reSi zadatke a) i b) prelazi se na treéi zada-
tak, a serija i dalje ostaje pred detetom.

c1) "VIdi kako sada stoje 3tapiéi kao neke stepenice (poka-
Ze se rukom). I lutka moZe da se penje ovako" (pokaZe se).
Onda se serija rasturi, uzme se Stapié "b'' i kaZe:
"Ako je lutka doSla do ove stepenice, koliko je stepeni-
ca veé prosla? A koliko stepenica treba joS da predje da
bi dosla do ove stepenice "d"?"

cp) Serija se rasturi i uzme se Stapié "e'". Postavlja se pi-
tanje isto kao kod zadatka cj. U ovom sludaju veéi Sta-
PLCH Jel gy

BeleZenje

ZabeleZziti detetove verbalne reakcije po pojedi-
nim fazama rada, i opisati njegovo ponasSanje.

Ocenjivanje

Analizirati protokcl: da 1i je kod deteta formi-
rana operacija serijacije ili se radi o intuitivnom reSen ju.
Dati globalnu ocenu (0,1 ili 2) (vidi str.79).

OCENJIVANJE BATERIJE

Svi ovi (a i drugi) PijaZeovi zadaci konstruisani
su tako da se reakcije dece mogu razvrstati u dve razvojne
kategorije. Prva (0) je kada se dete u svom reagovanju osla-
nja na perceptivne konfiguracije, tj. kada se povedi za opa-
Zenim izgledom, pa otud i ¢ini greSke. Drugi stupanj razvoja
{2) manifestuje se tako Sto dete uspeva da se oslobodi name-
tljivosti perceptivnih konfiguracija i da shvati logicke od-
nose koji stoje iza tih konfiguracija. Naravno, postoje i
prelazne reakcije izmedju ova dva stupnja (1).

Dakle, odgovor svakog deteta se razvrstava u jednu
od tri sledeCe kategorije:

predoperacionalan (0)
prelazan (1)

operacionalan (2)
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Uputstva za ocenjivanje pojedinih zadataka:

KONZERVACIJA KOLIGINE MATERIJE I TEZINE

Ooenjivanje se vrii na osnovu oba elementa odgo-
vora deteta (i tvrdnje i argumenta). Odgovori koji sadrZe
oba elementa razvrstavaju se u sledeée kategorije:

(0) dete tvrdi da postoji nejednakost i to obra-
zla¥e perceptivnim svojstvima predmeta ('"Sada je ovde viSe
jer je kobasica duZa od loptice! Ima manje jer je to stis-
nuto! Pogadica je lak3a jer tako oseéam na ruci') ili mka-
zivanjem na radnju transformisanja ("Ovde ima viSe zato
sto ste vi to iseckali! Ovde je manje zato Sto ste vi ovo
sabili!").

(2) dete tvrdi jednakost i obrazlaZe je logicki
(operacionalno) ili pomoéu identiteta ("Pogacdica je po-
stala od loptice i onda je bilo isto pa je i sad isto")
ili pomodu kompenzacije ("Ova CaSa je visoka ali uska
pa je opet isto! Kobasica je duZa ali uZa!") ilk pomoéu
reverzibilnosti ("Ako opet vratimo kao Sto je pre bilo
bife isto! Ako opet sipamo u prvu ¢aSu bile isto: znali da
je 1 sada isto!")

Posle ocenjivanja odgovora na svakom pojedinalnom
podzadatku daje se globalna ocena na toj vrsti zadataka i
to po sledeéem kljulu:

Predoperacionalni stupanj: ako su svi pojedinalni
odgovori tipa (0).

Prelazni stupanj: ako su neki odgovori tipa (0) =z

neki (2).

Operacionalni stupanj: awp su svi odgovori tipa

(2%

Na isti nalin se ocenjuje i zadatak koresponde-
ncije.

Na kraju treba dati ocenu stuprja.na kome se dete

nalazi (na osnovu toga kako je reSavalo sve zadatke iz ba-
terije)
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